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формуванню вищого й однакового рівня врожайності сої, яка в середньому 

знаходилась у межах від 2,2 до 3,12 т/га. Проте за системи no-till урожайність сої 

була істотно меншою (на 0,22-0,45 т/га або 9,9-13,1 %) відносно оранки і 

становила 1,99-2,76 т/га, що прояснюється слабшим використанням елементів 

живлення та меншою (на 10-15 %) густотою стояння рослин. 
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Україна є однією із країн Європи, звідки поширилось промислове 

буряківництво [1]. Ця галузь ще на світанку свого становлення була і є зараз 

потужним локомотивом економіки нашої країни [6]. Попри надзвичайні енерго- 

та матеріалозатратність, буряки цукрові завжди сторицею віддячували аграріям 

[11]. Бо годі й шукати таку щедру і потужну польову культуру, якими вони стали 

зараз [9, 12]. Ще академік Д.М. Прянишников казав, що «…вирощувати буряки 

цукрові рівнозначно отриманню трьох колосів там, де раніше ріс один» [8]. 

mailto:volodymyr.hanhur@pdau.edu.ua
mailto:sergii.filonenko@pdau.edu.ua
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Проте, до недавнього часу буряки – це найзатратніша і енерго- та 

матеріаломістка культура польового землеробства [3, 5]. Але через певні 

вдосконалення технології їх вирощування, буряки цукрові стали чи не 

найприбутковішою цукровмісною культурою в нашій країні, зокрема за останні 

два роки [14]. Навіть попри широкомасштабне вторгнення росії, площа посівів 

буряків цукрових не тільки стабілізувалася, але й у 2024 році збільшилася на 

понад 6%. Жодна із польових культур не має такої динаміки змін своїх посівних 

площ [2]. 

Одним із основних завдань, які стоять сьогодні перед вітчизняними 

буряківниками, є розробка високоефективних заходів боротьби з шкідниками та 

хворобами буряків цукрових, які здатні повністю знищити майбутній врожай 

культури [4, 7]. У інтегрованій системі захисту буряків цукрових від шкідників 

та хвороб пріоритетного значення набувають агротехнічні прийоми, серед яких 

способи основного обробітку ґрунту займають провідне місце [10, 13].  

Зважаючи на це, ми вивчали особливості формування агроценозів, 

інтенсивність пошкодження шкідниками та ураження хворобами буряків 

цукрових залежно від застосовуваних в сівозмінах способів обробітку ґрунту. 

Адже відповідні чинники по різному впливають на формування врожайності цієї 

культури.  

Відповідні досліди проводили на Веселоподільській дослідно-селекційній 

станції Інституту біоенергетичних культур і цукрових буряків НААН України 

упродовж 2022-2024 рр. У стаціонарному досліді буряки цукрові вирощували у 

двох сівозмінах: зернопросапній і зернопаропросапній. Схема досліду включала 

наступні варіанти: зернопросапна сівозміна – оранка під буряки цукрові на 

глибину 30-32 см (контроль); оранка на глибину 30-32 см з подальшим 

розлущуванням до 40 см; оранка ярусним плугом на глибину 40 см; 

зернопаропросапна сівозміна – оранка під буряки цукрові на глибину 30-32 см 

(контроль); плоскорізний обробіток на глибину 30-32 см; поверхневий обробіток 

на глибину 10-12 см з наступним поглибленням до 40 см. 

Результати наших досліджень показали, що умови для початкового 

розвитку рослин культури, які створюються за різних способів основного 

обробітку ґрунту, суттєво впливають на стійкість рослин буряків до хвороб. На 

варіантах, де умови для розвитку буряків цукрових виявились оптимальними, 

спостерігали мінімальну ураженість їх коренеїдом, і навпаки. Ця закономірність 

відмічена в зернопросапній сівозміні на всіх варіантах за всі роки досліджень. 

У зернопаропросапній сівозміні також найменше уражались коренеїдом 

рослини на варіанті оранки на 30-32 см. За кількістю уражених рослин культури 

та інтенсивністю їх ураження варіанти із плоскорізним і поверхневим способами 

обробітку ґрунту суттєво випереджали глибоку оранку. 

Варто зазначити, що шкодочинність коренеїда в господарствах зони 

недостатнього зволоження проявляється лише в окремі роки і не становить 

значної загрози сходам буряків цукрових. Тут відчутної шкоди завдають хвороби 

листків: церкоспороз, борошниста роса, фомоз та вірусні хвороби – жовтяниця і 

мозаїка. Продовжуючи аналізувати наші дослідні дані, можна зазначити, що у 
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зернопросапній сівозміні найменше уражались рослини церкоспорозом і 

борошнистою росою на варіанті оранки на глибину 30-32 см. Ураження фомозом 

і вірусними хворобами були практично однаковими на варіантах усіх способів 

обробітку ґрунту. 

Щодо зернопаропросапної сівозміни, то тут також ураження рослин 

церкоспорозом і борошнистою росою виявилось найменшим на варіанті із 

оранкою на глибину 30-32 см. 

Із шкідників найбільш небезпечним для буряків цукрових у зоні 

недостатнього зволоження є звичайний буряковий довгоносик. Значної шкоди 

рослинам культури завдають личинки жуків-коваликів і хлібних жуків. 

Захистити буряки від цих та інших шкідників можна комплексною системою 

заходів, яка включає агротехнічні прийоми, щонайперше, способи основного 

обробітку ґрунту. Їх мета – обмежити чисельність шкідників шляхом знищення 

личинок, лялечок і дорослих жуків завдяки створенню умов для інтенсивного 

ураження їх різними видами грибкових та бактеріальних хвороб. 

Результати наших досліджень з метою визначення впливу способів 

основного обробітку ґрунту на обмеження чисельності звичайного бурякового 

довгоносика і ураження його зеленою та червоною мюскардинами (грибами, що 

паразитують на цьому шкідникові), чисельність залягання личинок жуків-

коваликів та хлібних жуків показала, що  різниця по щільності залягання 

бурякових довгоносиків, які перебувають у різних фазах – личинки, лялечки, 

дорослі жуки, ураження їх мюскардинами, а також щільності залягання жуків-

коваликів і личинок хлібних жуків залежно від способу основного обробітку 

ґрунту настільки незначна, що зробити конкретний висновок на користь того чи 

іншого способу обробітку неможливо. Причому це стосується обох сівозмін – як 

зернопросапної, так і зернопаропросапної. 

Отже, за основними показниками фітопатологічних і ентомологічних 

спостережень виявлено певний вплив на них способів обробітку ґрунту. Проте, 

ураження буряків цукрових хворобами листків і у зернопросапній, і у 

зернопаропросапній сівозмінах було меншим на варіанті оранки на глибину 30-

32 см.    
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